
 

Αθήνα, 8 Σεπτεμβρίου 2023 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον κ. Υπουργό  Αγροτικής Ανάπτυξης και τροφίμων  

 

Θέμα: «Κίνδυνος μη καταβολής των Κοινοτικών Ενισχύσεων στους αγρότες εξαιτίας μη έκδοσης 
εφαρμοστικών αποφάσεων της νέας ΚΑΠ.» 
 

Κ. Υπουργέ,  
Το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο της χώρας μας εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με την C(2022) 8270/21.11.2022 

εκτελεστική απόφαση της ΕΕ από 1/1/2023 διανύουμε το πρώτο έτος εφαρμογής του, γεγονός που σηματοδοτεί την εισαγωγή στην 
Ελληνική γεωργία όρων και παραμέτρων πολύ διαφορετικών από αυτούς που ίσχυαν μέχρι τον Ιανουάριο του φετινού χρόνου.  

Το ΣΣ ΚΑΠ όπως εγκρίθηκε απαιτούσε γρήγορη ανταπόκριση στο περιβάλλον που συνεχώς μεταβάλλεται αλλά και 
γρήγορες αποφάσεις και χειρισμούς στα θέματα που αφορούσαν τα πληροφοριακά συστήματα που θα το υποστηρίξουν.  

Σήμερα ένα χρόνο μετά την έγκριση του ΣΣ ΚΑΠ εκκρεμεί ακόμη η έκδοση υπουργικών αποφάσεων καθοριστικών για την 
διαμόρφωση του περιβάλλοντος στο οποίο καλούνται να υποβάλλουν τις δηλώσεις ΟΣΔΕ οι Έλληνες γεωργοί, χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελεί η απόφαση για τη συνδεδεμένη ενίσχυση του αραβόσιτου.  

Η αίτηση ΟΣΔΕ του πρώτου έτους της νέας ΚΑΠ εμφανίζει τις παθογένειες της αίτησης του 2022 καθώς αντί να προκύψει 
μέσα από τη διαδικασία ενός διαγωνισμού όπως αυτός είχε σχεδιαστεί για το 2023-2027 οδηγήθηκε και πάλι σε απευθείας 
ανάθεση κι αυτό λόγω της μεγάλης καθυστέρησης και ατολμίας των υπευθύνων του ΥΠΑΑΤ καθώς και των αλλεπάλληλων 
προσφυγών των διεκδικητών του διαγωνισμού.   

Αν και γίνεται απελπισμένη προσπάθεια τις παθογένειες της εφαρμογής της νέας ΚΑΠ να τις χρεωθούν «άλλοι» και είναι 
βέβαιο ότι μέσω των πληρωμών για μια ακόμη φορά θα γίνει προσπάθεια να καλυφθεί το κενό με οποιοδήποτε κόστος. 
Προκειμένου όπως συνέβη και στην προεκλογική περίοδο μέσω των πληρωμών «στην ώρα τους» να δοθεί το μήνυμα ότι η 
κατάσταση είναι ελεγχόμενη. 

Την ώρα που η κατάσταση των ελλήνων αγροτών διαρκώς επιδεινώνεται και οι παραγωγοί αναγκάζονται να έρθουν 
αντιμέτωποι με την ασάφεια, την ατολμία και τη γραφειοκρατία του ΥΠΑΑΤ, η ηγεσία του δείχνει να είναι εγκλωβισμένη στην 
αδράνεια της πρόσφατης εκλογικής νίκης και να μην μπορεί να αντιληφθεί ποιο είναι το πραγματικό πρόβλημα που θα κληθεί να 
απαντήσει το επόμενο διάστημα.  

Γιατί είναι δεδομένο ότι εκτός από τα παράπονα των υπευθύνων συλλογής δηλώσεων ΟΣΔΕ στα αυτιά της ηγεσίας του 
ΥΠΑΑΤ δεν φτάνουν τα παράπονα των πραγματικών αγροτών αυτών που θα κληθούν σε σύντομο διάστημα να καλλιεργήσουν 
χωρίς μέσα και να παράξουν χωρίς στήριξη από πουθενά.   

Την ώρα που οι πραγματικοί γεωργοί και κτηνοτρόφοι, ενώ έχουν πληγεί από τις πρόσφατες πυρκαγιές θα πρέπει να 
αντιμετωπίσουν παράλληλα τη μεγάλη αύξηση στις τιμές των εφοδίων και αναζητούν σχετικά μικρά ποσά ενίσχυσης για να 
διατηρήσουν βιώσιμες τις εκμεταλλεύσεις τους,  το ΥΠΑΑΤ κρύβεται στις περιοδείες συμπάθειας αντί να δώσει άμεσα λύσεις και 
να πάρει αποφάσεις που θα έδειχναν ότι ενδιαφέρεται για την ελληνική γεωργία στο σύνολο της.  
  Επειδή η συνεχιζόμενη αδιαφορία για τα πραγματικά προβλήματα των Ελλήνων γεωργών τους φέρνει σε αδιέξοδο και 
αποτελεί σοβαρή ευθύνη του ΥΠΑΑΤ η παραγωγική αξιοποίηση των κοινοτικών πόρων.   
  
 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1) Σε ποιες ενέργειες έχει προβεί για την επίλυση των δυσχερειών συλλογής των Δηλώσεων ΟΣΔΕ 2023 και πότε 

προτίθεται να εκδώσει τις αποφάσεις εφαρμογής του ΣΣ ΚΑΠ, οι οποίες ένα χρόνο μετά δεν έχουν ακόμη εκδοθεί; 

2) Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προβεί προκειμένου να θεραπεύσει τις αστοχίες του ΣΣ ΚΑΠ οι οποίες έχουν 

διαπιστωθεί εδώ και καιρό από τους παραγωγικούς φορείς της χώρας και ποια μέτρα προτίθεται να λάβει ώστε να 

μην χαθούν χρήματα κοινοτικών ενισχύσεων από το πρώτο έτος της νέας ΚΑΠ; 

 
Ο Ερωτών Βουλευτής 

 
Κόκκαλης Βασίλειος 
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